Мастер-класс занятия по финансовой грамотности (4 класс)  
                                               «На что семья тратит деньги?»
Никифорова В.П., учитель начальных
 классов МБОУ СОШ №1 г.Крымска

Цель: формирование ответственного поведения в области экономических отношений в семье.
[bookmark: _GoBack]Задачи:   повторить с учащимися понятия «семья», «доход», «расход»,  «бюджет», структуру семейного бюджета; познакомить с понятиями «обязательные расходы»; «основные расходы»,; воспитывать чувство бережливости.  
Предметные образовательные результаты: 
-усвоение знаний о структуре семейного бюджета, 
-умения планировать расходы,   доходы семьи, 
-определять семейный бюджет. 
Метапредметные образовательные результаты: 
          Коммуникативные: 
          -самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе; 
          -определять собственное отношение к явлениям современной жизни,
          -формулировать свою точку зрения.
         Регулятивные: 
           -самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему;
           -искать и выделять необходимую информацию. 
         Познавательные: 
           -анализировать, сравнивать, обобщать факты и явления;
          -давать определения понятиям
         Личностные УУД: 
         - формирование ответственного отношения к учению, готовности и  
           способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе        
           мотивации к обучению и познанию.
Возраст детей:10-11 лет ( 4 класс)
                                              Ход урока:
1. Беседа о понятиях: семья, бюджет, финансовая грамотность.
-Ребята, как вы понимаете , что такое финансовая грамотность?
Финансовая грамотность — это умение использовать знания и навыки для принятия правильных решений, связанных с деньгами и тратами.
-Сейчас я загадаю загадки. И вы узнаете, чему посвящен будет наш урок.
Отгадайте загадкиЭто слово каждый знает,
Ни на что не променяет!
К цифре «семь» добавлю «я»-
Что получится?   ( семья)
Это средство обращения
Это-средство накопления.
Средство стоимости также.
Также средство платежа.
В кошелек мы их кладем, с ними в магазин идем. (деньги)
- О чем мы будем говорить сегодня на занятии? (о семье и о деньгах)
- Дайте определение, что такое семья.(Семья – это коллектив родственников, которые любят и уважают друг друга. Живут в одном доме и ведут общее хозяйство.)   - Нужны ли семье деньги?  Для чего?
-Когда появились деньги? Почему?
-Дайте определение, что такое деньги.
(Деньги – это знаки-,монеты, купюры, которые являются мерой стоимости, системой платежа)
- Семья – это не только родители и дети, это и общее жилье, и общее имущество, и общие деньги.
-Связаны ли между собой эти понятия?
- А что такое  БЮДЖЕТ? (Таблица, в которой учитываются и сравниваются денежные доходы и расходы за период времени-Как принято называть деньги семьи? ( «СЕМЕЙНЫМ  БЮДЖЕТОМ»).
-А какие доходы входят в семейный бюджет?
- Давайте отгадаем следующее понятие о котором сегодня пойдёт речь.
Решаем примеры и вписываем буквы в таблицу:

	   126 : 3 =               (Б)
	   8 · 5 + 30 =           (Ж)

	   155 : 5 =               (Н)
	   36 : 6 + 60 =         (Д)

	   73 + 7 – 40 =       (Ы)
	   23 · 3 – 9 =           (Ю)

	   25 : 5 + 5 =           (Е)
	   (55 + 55) : 10 =    (С)

	   273 : 3 =               (Т)
	   48 : 8 + 6 =           (Й)

	
	   (100 – 60) : 5 =    (М)
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II. Актуализация знаний.
Учитель читает стихотворение Ш. Галлиева  «Пять рублей на покупку».
-Маму в магазин провожает сын, 
 Пять рублей он дает ей: "Вот! 
 Купи мне самолёт. 
 А ещё ружьё, лопатку, танк, лошадку, шоколадку, 
 Самосвал, тетради, краски, маски, сказки и салазки! 
 Постарайся не забыть. 
 А на сдачу можешь даже и свистульку мне купить..."
- Можно ли купить столько товаров на пять рублей? (Нет).
- Почему? Как вы считаете? (Потому что,  пять рублей это мало денег).
- А что  можно купить на пять рублей?  (Ответы детей)
-А все ли товары, названные сыном были для него предметами первой необходимости?
-Кто в ваши семьях решает, какой товар надо купить в первую очередь?
-Два друга Крош и Ежик тоже решили приобрести некоторые товары. Что же из этого вышло?
Просмотр видеоролика. «Список Кроша» 
-О чем мечтал Крош? Как он хотел приобрести этот товар? А Ежик?
- О чем должен был подумать Крош?
-Принесла ли пользу Крошу и Ежику их задумка?
-К какому выводу они пришли?
-Как в вашей семье решают этот вопрос?
III.Определение темы и целей урока.
На что тратит деньги обычная российская семья? (Ответы детей.)
- Основная статья расходов семьи – это питание. Полноценное разнообразное питание необходимо каждому человеку. Как правило, на питание у россиян тратится до половины общих доходов семьи. Питаться можно в кафе и ресторанах, а можно покупать продукты на рынках или в недорогих магазинах и готовить еду дома.
Без одежды тоже обойтись нельзя – не будешь же ходить голым! Да и климат у нас в стране такой, что без тёплой одежды во многих регионах просто не выжить.
Кроме того, нужно жильё. Хорошо, если у семьи есть своя квартира или дом. Но и тогда придётся платить за коммунальные услуги (электричество, газ, воду, отопление). А если своего жилья нет, то надо предусмотреть расходы на его аренду.
Все перечисленные выше расходы являются необходимыми и обязательными, то есть это такие расходы, которые каждая семья должна нести независимо от своего дохода.
К таким расходам ещё могут относиться налоги, покупка проездных билетов, оплата детского сада, кружков, секций, выплаты по кредитам или долгам родственникам и знакомым, оплата мобильного и домашнего телефонов, обеды в столовой, плата за бензин для тех, у кого есть машина.
– А, что произойдёт, если не оплатить обязательные расходы, например, кредит или налоги? – спросил Костя.
– Все обязательные расходы должны производиться своевременно. Ведь если вовремя не заплатить налоги или задержать выплату кредита, то они накапливаются в виде долга, который всё равно придётся погашать, но уже со штрафами.
Ну а, налоги – это вообще обязательные платежи, которые люди платят государству из своих доходов. Их неуплата означает нарушение российских законов, а это уже преступление.
Вторым видом семейных расходов являются желательные – расходы на удовольствия или развлечения
Каждый раз, когда мы собираемся потратить деньги, нужно помнить о обязательных и желаемых расходах. Мы оплатили жилье и коммунальные услуги, телефоны, интернет, купили проездные билеты на автобус и метро, отложили деньги на покупку продуктов на месяц. Остались ли у нашей семьи ещё деньги? Если остались, то можем думать о походе в кино или покупке новой компьютерной игры. А если не остались, то исполнение желаний придётся немного отложить.
Например, ежемесячные расходы идут на оплату жилья (коммунальных услуг), продуктов питания, транспорта, телефона, детского сада, кружков.
Ежегодные расходы – это те расходы, которые возникают раз в год. Например, уплата налогов или проведение отпуска.
Переменные расходы – это те, что совершаются по необходимости (покупка одежды, лекарств) или по плану при наличии свободных средств (приобретение нового телевизора через три месяца), а также затраты на покупку подарков, карманные расходы.
Сезонные расходы – это те траты, которые возникают в связи с какими-то событиями. Например, покупка новогодних подарков (или подарков к другим праздникам), покупка школьных принадлежностей к 1 сентября и так далее.
«Богат не тот, кто имеет много денег, а тот, кто умеет ими распоряжаться» – так гласит древняя мудрость. К сожалению, многие люди регулярно попадают в ситуацию, когда деньги уже кончились, а до зарплаты остаётся ещё несколько дней.
Что бы этого не произошло несколько простых правил, благодаря которым можно сократить семейные расходы.
Первое правило – нужно записывать и считать расходы, соотнося их с доходами. Потраченные суммы имеет смысл разносить по нескольким основным категориям: еда, транспорт, развлечения и так далее. В конце месяца надо будет подвести баланс расходов и доходов.
Возможно, результат эксперимента удивит вас, ведь далеко не все осознают, сколько денег они тратят на разные мелочи. «Остерегайтесь незначительных расходов – маленькая течь потопит большой корабль», - говорил Бенджамин Франклин.
Второе правило – необходимо планировать покупки, то есть перед походом в магазин составлять их список и строго придерживаться его в магазине.
Третье правило – рационально выбирать время для покупок, например, делать крупные покупки в сезон распродаж.
IV.Проблемный вопрос: Почему иногда в семье не хватает денег и как этого избежать?
-Так как же нам ответить на этот вопрос?
V.Работа с приложением с.76-78
1.Какие расходы являются необходимыми и обязательными?
-На какие группы можно расходы еще разделить?
-А почему денег иногда не хватает?
-Каких целей мы достигли?
2.  Практическое задание.
-Я сейчас раздам вам карточки со словами-товарами, а вы должны
выстроится в таком порядке, чтобы распределить последовательность расходов на эти товары по необходимости:
-плеер
-швейная машина -стиральная машина -холодильник -розовая кофточка.
3. Работа в тетради. (Связь с уроками: математика, окружающий мир, технология)
4. Проверка.
VI.Итог:
-Какая тема урока? Каких целей мы достигли? Какой проблемный вопрос разрешили?
-Чтобы ваши доходы всегда совпадали с расходами, и даже смогли вы накопить, когда станете взрослыми, уже сейчас старайтесь следовать советам.
                                   Советы управления деньгами для детей:
1. Будьте аккуратными в трате денег , старайтесь не растратиться.
2. Учитесь отличать «потребности» от «желаний». Первые, обычно, менее затратные, чем желания.
3. Если у вас есть желание приобрести дорогую вещь, которая вам не по карману, найди более дешевую альтернативу. Это тоже отличное решение и, к тому-же, за меньшие деньги.
4. Заведите копилку и вносите в нее сдачу от своих покупок. Так вы сможете накопить сбережения.
5.Купите игру Монополия (или аналог) и регулярно играйте в неё, это будет весело и научит вас понимать всю ценность денег.
6.Когда вы идете за покупками, то старайтесь выбрать те товары, в которых нуждаетесь. Если выберете сразу несколько товаров с одинаковыми функциями, то научитесь сравнивать цены и делать грамотный выбор.
7. Учитесь вести запись и учет всех своих покупок в специальном блокноте. Заведите лист доходов и расходов.
8. Старайтесь тратить деньги с умом. Родители зарабатывают деньги свои трудом.
9. Что такое регулярные платежи? (ком. услуги, телефон, интернет и т.д.) Узнайте, какое количество денег расходуется ежемесячно.
VII.Рефлексия:
-Полезной ли была для вас информация?
-С кем вы ею поделитесь?
